

## Expunere de motive

Propunerea are ca obiect modificarea și completarea Legii nr.8/2016 privind înființarea mecanismelor prevăzute de Convenția privind drepturile persoanelor cu dizabilități.

În prezent, numărul total de persoane cu dizabilități comunicat de către direcțiile generale de asistență socială și protecția copilului județene, respectiv locale ale sectoarelor municipiului București, este de 931.839 persoane. Dintre acestea 916.107 persoane se află în îngrijirea familiilor și/sau trăiesc independent și 15.737 persoane se află în instituțiile publice rezidențiale de asistență socială pentru persoanele adulte cu dizabilități, coordonate de Ministerul Muncii și Protecției Sociale prin Autoritatea Națională pentru Persoanele cu Dizabilități. Prin Legea nr. 221/2010 pentru ratificarea Convenției ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități, denumită în continuare Convenție, România a ratificat Convenția, iar prin Legea nr. 8/2016 privind înființarea mecanismelor prevăzute de Convenție a fost înființat Consiliul de monitorizare a implementării Convenției – mecanism de monitorizare, Autoritatea pentru Persoanele cu Dizabilități a fost desemnată mecanism de coordonare a implementării Convenției, iar la nivelul Ministerului Sănătății, Ministerului Educației Naționale și Cercetării Științifice, Ministerului Justiției, Ministerului Fondurilor Europene și Ministerul Comunicațiilor a fost înființat câte un punct de contact pentru implementarea prevederilor Convenției. Pentru punerea în aplicare a prevederilor art. 33, alin. (2) - "Statele părți, în conformitate cu propriile sisteme juridice și administrative, își vor menține, consolida, desemna sau stabili fiecare un cadru care să includă unul ori mai multe mecanisme independente, după cum este cazul, pentru a promova, proteja și monitoriza implementarea prezentei convenții.

În ceea ce privește funcționarea Consiliului de monitorizare, este urgentă suplimentarea numărului de inspectori de monitorizare și de funcționari publici pentru asigurarea îndeplinirii obiectivelor asumate atât din perspectiva obiectului de activitate cât și din perspectiva respectării principiilor legalității, eficienței, eficacității și transparenței în administrația publică.

Consecințele reglementării actuale constau în îngreunarea desfășurării activității Consiliului de monitorizare și, ca rezultat final, la o mai slabă acoperire a instituțiilor supuse monitorizării, la o mai slabă monitorizare a exercitării drepturilor persoanelor cu dizabilități din instituțiile respective, de asemenea, la neîndeplinirea cerințelor din Convenție de către statul român.

Prin urmare, modificarea art. 8 din legea de înființare și funcționare a Consiliului de Monitorizare trebuie realizată în sensul creșterii numărului de inspecții de monitorizare pentru a putea efectua un număr mai mare de vizite de monitorizare.

Consecința neadoptării acestor modificări constă în încălcarea prevederilor legale de mai sus și imposibilitatea instituției noastre de a-și organiza și desfășura activitatea în mod eficient și corespunzător scopului pentru care a fost înființată.

De asemenea, având în vedere liniile de finanțare din fonduri europene deschise pentru România în perioada imediat următoare și necesitățile de finanțare identificate la nivelul Consiliului de monitorizare, este necesară introducerea în lege a posibilității Consiliului de a accesa fonduri europene și de a putea finanța activități de promovare a Convenției și diseminare a rezultatelor vizitelor de monitorizare din alte fonduri, donații și sponsorizări. De asemenea, aceste fonduri sunt necesare pentru elaborarea de instrumente de monitorizare în colaborare cu alte instituții, organizații neguvernamentale, experți naționali și internaționali pentru implementarea de proiecte în domenii în care expertiza și experiența inspectorilor de monitorizare este decisivă.

Consecința neadoptării unor modificări în acest sens conduce la solicitarea în mai mare măsură a bugetului de stat pentru activități și acțiuni ce pot fi finanțate și din alte fonduri, interne sau externe, donații și/sau sponsorizări.

Nevoia permanentă de eficientizare și actualizare a activității Consiliului de monitorizare este justificată și prin multiplele schimbări legislative și de organizare și funcționare ce au loc la nivelul instituțiilor supuse monitorizării, scopul principal al activității Consiliului fiind asigurarea respectării drepturilor persoanelor cu dizabilități și prin asta, îmbunătățirea calității vieții acestora.

Modificările și completările cuprinse în prezentul text au izvorât din piedicile întâmpinate în activitatea Consiliului de Monitorizare din ultimii 3 ani și sunt necesare pentru o mai clară definire a atribuțiilor Consiliului și a modului prin care acestea pot fi duse la îndeplinire, dar și pentru buna funcționare a activității unei instituții publice. Astfel, textul aduce noutăți privind modalitățile prin care Consiliul de Monitorizare promovează prevederile Convenției Națiunilor Unite, clarifică activitățile ce vor fi desfășurate în timpul vizitelor de

monitorizare, stipulează modalitatea de îndeplinire a condiției specifice de ocupare a funcției publice de inspector de monitorizare și definește domeniile de studii necesare pentru ocuparea funcției, înlocuirea "expertului independent – reprezentant al societății civile" cu "colaborator extern – reprezentant al societății civile" întrucât nu există o definiție a expertului independent în legislația actuală. Acest ultim aspect este de natură să producă confuzie în selecția colaboratorilor externi ce urmează să facă parte din echipele de vizitare.

Totodată, prin actualul text se modifică și perioada de întocmire a raportului de vizită de către echipa de vizitare, prin micșorarea termenului de la 30 de zile la 10 zile. Această modificare este motivată de faptul că situațiile descoperite în teren, prin natura activității desfășurate de inspectorii de monitorizare, necesită o intervenție rapidă a celorlalte autorități ale statutului, competente să dispună măsuri și să aplice sancțiuni, acolo unde este cazul.

Față de cele prezentate mai sus, vă supunem spre dezbateră și adoptare, în procedură de urgență, prezenta propunere legislativă.

Inițiatori:

IOAN CHINA HARIUS PSD

MIREA SIMINICA PSD

MATEI C-TIN BOGDAN

RUYAN ION CRISTINEL

STOCHEU CRISTINA PSD

NOTARU ION PSD

RUYAN CRISTINEL

NEAGU IONUȚ. A.U.R.

VICOL COSTEL USR

LÁSZLÓ ATTILA USMR

NOVAK LEVENTE USMR

KOVÁCS IRINA USMR

Bluntescu Lucian USMR